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is egy jelentéktelennek látszó megfi-
gyelésből indult ki. Ha a rágcsálóknak 
intravénásán tust fecskendezett be, ak-
kor azokon a helyeken, ahol az állat 
bőrét csipesszel megfogták, sokáig ma-
radó szürke foltok keletkeztek, mert a 
kis vénák endotél sejtjei fagocitálják a 
tus-szemcséket, majd átadják az erek 
külső felszínén levő pericitáknak, ame-
lyek azokat a kötőszövetbe tovább szál-
lítják. Kiderült, hogy a szövetek min-
den izgalma, különösen a bőrizgató 
szerek (pl. a capsaicin) hatása hiszta-
mint szabadít fel és ez aktivizálja az 
endotél sejteket és a hystiocytákat. 
Ennek a granulopexisnek nevezett je-
lenségnek nagy szerepe van a szervezet 
védekezésében, érthető tehát, hogy sok 
kutató foglalkozott vele, akik mind 
megerősítették Jancsó és munkatársai 
eredményeit és csak akörül folyt ké-
sőbb vita, hogy egyedül a hisztaminnak 
van-e ilyen aktiváló hatása, vagy más 
szöveti hormonoknak is. Megint egy kis 
észlelés vezette Jancsót új, nagy és 
még ma is beláthatatlan horderejű fel-
fedezéséhez, a capsaicin deszenzibilizáló 
(érzéstelenítő) hatásának felfedezésé-
hez, Mielőtt azonban munkaerejét en-
nek a kérdésnek szentelte volna, hoz-
záfogott életműve másik nagy témájá-
nak a colloid-anyagok tárolásának ösz-
szefoglaló megírásához. 1955. őszén je-
lent meg a ,;Speicherung" című kötet, 
amely legnagyobbrészt saját vizsgálata-
in alapszik, mivel rendszeres kutatások 
ezen a területen előtte alig folytak. El-
fogultság nélkül állíthatom, hogy azok 
a mikrofotogramok amelyeket ez a 
pharmakológus készített fénymikrosz-
kópos vizsgálatok maximális teljesítő 
képességét érik el. Tovább fejleszteni 
ezeket csak elektronmikroszkóppal le-
het, s ezt Jancsó is.tervezte. 

AZ A REGI MEGFIGYELÉSE, hogy 
a véralvad'ásgátlók a fibrin kiválásának 
megakadályozásával gátolják a fagoci-
tózist, vezette Jancsót élete utolsó nagy 
témakörének, a gyulladásnak a tanul-
mányozásához. Számos új módszert dol-
gozott ki a gyulladások kísérleti előidé-
zésére és intenátásának mérésére. Jan-
csó sokáig azon a véleményen volt, 
hogy a gyulladás elindítója a fibrin 
kiválása — később derült ki elektron-
mikroszkópos vizsgálatokkal, hogy a 
gyulladás első jelensége az endotél-sej-
teket összetapasztó ún. cementanyagon 
keletkező rések, amiken kiömlik a vér-
plazma és a széteső trombociták indít-
ják el a fibrin kiválását — s megálla-
pította azt is, hogy a véralvadást gátló 
ritka földfémek komplex sói, továbbá 
a germanin, a novirudin, poliantin, a 
liquald, stb. mind meggátolják a gyul-
ladás kifejlődését. Kutatásai ezen a té-
ren is alapvetőek és felölelik mindazt, 
amit erről tudunk. A capsaicin deszen-
sibilizációval kapcsolatos széles körű 
vizsgálatai vezettek el 4 neurogén ere-
detű gyulladások régóta vitatott kérdé-
seihez is. 1959-ben tartott erről az aka-
démián egy emlékezetes előadást és 
1965-ben az Orvosi Hetilapban megje-
lent utolsó magyar nyelvű közleményé-
ben ismertette részletesen azokat a kí-
sérleteit, amelyek hiánytalanul ma-
gyarázzák az idegrendszer szerepét a 
gyulladásban és lehetővé teszik a neu-
rogén faktorok tüzetes tanulmá-
nyozását. Korai tragikus halála meg-
fosztotta attól, hogy a Nemzetközi 
Pharmakológus Kongresszuson össze-
foglaló előadását megtarthassa, ennek 
megírása i§ tanítványaira maradt Ők 
folytatták tovább annak a kérdésnek a 
tanulmányozását is, hogyan befolyásol-
ja a capsaicin deszenzibilizáció a hipo-
talamusban levő hőérzékeny receptorok 
működését Ezek a kutatások, amelyeket 
most már elektronmikroszkópos vizs-
gálatok is kiegészítenek, új perspektívá-
kat nyitnak a hőszabályozás élettana 
területén is. 

Azt szerettem volna érzékeltetni, 
hogy korunk egyik legzseniálisabb ku-
tatójának életmüve bár látszólag szét-
ágazó problémákkal foglalkozik, meny-
nyire kerek egészet képez, amit egy 
lángelme gondolatai fognak össze. A 
tudománynak az a tornya, amely ezen 
életmű eredményeképp oly nagyszerű-
en emelkedik ki a tudomány épületé-
ből, természetesen nincs, nem lehet tel-
jesen befejezve; folytatókra, újabb 
építőkre vár. A mester gondolatai to-
vább élnek a tanítványokban, az 5 
útmutatásai szerint tovább folyhatnak 
ezek a kutatások, amelyek öregbítik a 
szegedi egyetem és az egész magyar 
orvostudomány hírnevét 

Issekutz akadémikus előadása után d r . 
Tóth Károly rektor meleg szavak kíséreté-
ben adta át a vastapssal üdvözölt nagyne-
vű tudósnak a Jancsó Miklós Emlékérmet és 
a róla szóló díszes okiratot, valamint a 10 
ezer forintos Jutalomdijat. A Jancsó Miklós 
Emlékünnepély záró aktusaként április 11-én 
az egyetem Gyógyszerésztudományi Kara és 
a Gyógyszerésztudományi Egyesület tudo-
mányos Ölést rendezett, amelyen az egye-
tem több oktatója, tudományos munkatársa 

Ismertette ujabb kutatásait. 

Gondo-
latok és 
kísérletek 
az egyetemi felvételi-
rendszerrel kapcsolatban 
(Folytatás) 

AZ ORVOSI FELVÉTELI VIZSGÁ-
KON különösen nehézzé teszi a pszi-
chológiai tesztvizsgálatok bevezetését 
az orvosi pálya és az orvosképzés kü-
lönleges volta. A fent idézett „pályatü-
kör" szinte „emberfeletti-ember" képét 
vetíti elénk. A pozitív Jókai-hősökre 
emlékeztet az az ifjú, aki e követelmé-
nyeket egyszemélyben teljesítheti. Ha 
azonban a realitásoknál maradunk, ak-
kor is megdöbbentő az a sokrétűség, 
amit az orvosi pálya fogalma magában 
rejt és ahol más-más feltételeket szab 
a körzeti orvosi, a rendelőintézeti or-
vosi, a kórházi- vagy klinikai orvosi, a 
manuális szakmákban vagy máshol spe-
cializált szakorvosi, a kutató orvosi, a 
laboratóriumos, a röntgenes stb. mű-
ködési terület vagy szakképesítés. Csak 
arra gondoljunk, hogy egyetemeink kli-
nikáin sok száz olyan orvos dolgozik, 
aki szakorvos, kutatóorvos és oktatóor-
vos egy személyben! A felvételi vizsgán 
minderről még a jelölt sem tudhat úgy-
szólván semmit mégkevésbé a felvételi 
bizottság. Ráadásul az orvosképzés ma-
ga — a dolog természeténél fogva —, 
feladataként az általános orvos, a szak-
mailag jól képzett, kommunista orvos 
típusát tűzi ki a kiképzés céljául. A 
fentiekből rögtön érthető, miért idegen-
kednek sokan a tesztvizsgálatok beveze-
tésétől. 

Határozottan állíthatjuk azonban, 
hogy megfelelően választott pszicholó-
giai vizsgáló eljárásokkal és meghatá-
rozott feltételek betartásával jól meg-
közelítő képet kaphatunk a vizsgált 
egyén alkalmasságáról. Nem szabad 
szem elől téveszteni azt az elvet, hogy 
az egyén alapos és megbízható megis-
meréséhez az individuális teszt-vizsgá-
latok mellett az ún. „hosszmetszeti"-
anamnézis, valamint az „elbeszélgetés" 
elengedhetetlen. Következésképp a cso-
portvizsgálatok önmagukban általában 
a durva szűrés lehetőséget adják és a 
kapott eredmények használhatósága la-
bilis. Az individuális teszt-vizsgálatok 
azonban sok időt és jó szakembert igé-
nyelnek, a vizsgáló szakmai tudása és 
a tesztek értékelésében való gyakor-
lottsága nagyon lényeges. Nem kevésbé 
jelentős az idő tényező az „elbeszélge-
tés", az exploráció alkalmazásához és 
ez is a pszichológus szakember fel-
adata. 

VÉGÜL IS TISZTÁZNUNK KELL a 
pszichológiai eljárások bevezetése előtt, 
hogy milyen intellektuális funkciókról, 
személyiség-jellemzőkről kívánunk tá-
jékozódni. Az ehhez szükséges (minél 
többféle) teszteket, feladatokat kiválo-
gatjuk, biztosítjuk a megfelelő szakem-
bereket és az időt A körültekintő vizs-
gálathoz 3—4 óra szükséges. 

Az 1967. évben orvosegyetemünkre 
felvételre jelentkezetteken kísérletkép-
pen és tapasztalatok gyűjtése céljából 
— végeztünk psychológiai vizsgálato-
kat. A nagyszámú jelentkező miatt 
kénytelenek voltunk eltekinteni a leg-
célszerűbb módszertől az individuális 
vizsgálattól és a durvább, szűrési lehe-
tőséget nyújtó csoportvizsgálatokat vé-
geztük. A módszerek közül a RÉVÉSZ— 
NAGY-féle figyelem-, a CSIRSZKA-
féle motivációs- és a Mondatkiegészítő 
vizsgálatokat választottuk. A csupán 3 
vizsgálati módszer miatt elhatároztuk 

azt is, hogy a felvételt nyertekkel az 
ősz folyamán pótlólag elvégezzük a 
RAVEN-féle intelligencia teszt-vizsgá-
latot, valamint a Zulliger-féle pro-
jeatív személyiség-vizsgálati tesztet. 

A psychológiai vizsgálatokat a fizika 
és a biológiai írásbeli után végeztettük, 
ezért sajnos csak egy óra állt rendel-
kezésünkre. A felvételizőket a vizsgá-
lat kísérleti jellegéről tájékoztattuk, va-
lamint közöltük, hogy eredményeik fel-
vételüket, pontszámukat nem befolyá-
solják. A feladatokat — előzetes meg-
beszélés után — az írásbeliket vezető 
„elnökök" ismertették és a vizsgálato-
kat ők vezették le. 

Az alkalmazott módszerek rövid is-
mertetése és az azokkal szerzett tapasz-
talatok: 

(Egyelőre csak a felvett hallgatók 
adatait dolgoztuk fel. Az értékelésből a 
Mondatkiegészítő eljárást jelen közle-
ményben kihagytuk.) 

A RÉVÉSZ—NAGY-féle figyelem-
koncentráció vizsgálatkor a feladat sze-
rint a vizsgált személyeknek (további-
akban vsz) egy megadott számhoz — 
esetünkben 116-ból kiindulva — fejben 
kellett hozzáadni először 1-et, a kapott 
számhoz 2-t, majd az így nyert szám-
hoz 3-at. Az összegeket a jegyzőkönyv-
re leírták, és ebben a logikai sorrend-
ben egy percen keresztül végezték az 
összeadást. Egy perc elteltekor, jelre, — 
tapsra — az összeadást abbahagyták, 
illetve a logikai sorrend szerint követ-
kező összeget a következő oszlop elejé-
re írták kiinduló számnak, majd az ösz-
szeadást tovább folytatták. Ezt 10 per-
cen keresztül végezték. Tehát 10 perc 
elteltével 10 számoszlopot kaptunk. 

ÉRTÉKELÉSE AZ ISMERT MÓDON 
történt, vagyis összeszámoltuk a leírt 
számokat, ez az N. Majd az összes hi-
bák — amit H-val jelölünk — összeszá-
molása után kiszámítottuk a teljesít-
ményszázalékot (T%). 

A kapott értéket mind a N-t, mind 
a T%-ot összehasonlítottuk a vsz-ek 
korosztályára — és műveltségi fokára 
jellemző standard értékekkel. (Mivel 
Szegedre vonatkozó standard értékek-
kel nem rendelkezünk, a budapesti 
érettségizett fiúk és leányok standard 
értékeit használtuk fel. Egyébként is a 
felvételire jelentkezettek lakóhelyüket 
illetően megoszlanak. 

E vizsgálatok alapján információt 
kaphatunk a vizsgáltak koncentráció 
stabilitásáról, fáradékonyságáról, a fi-
gyelem ingadozásáról, valamint a fi-
gyelem zavarhatóságáról. (Ha pl. a hi-
bák az oszlopkezdésnél mutatkoznak.) 

A kiértékeléskor általában a várható 
eredménynél alacsonyabb adatokat kap-
tunk. Ezt részben azzal magyarázzuk, 
hogy fiataljainknak egyrészt nincs kel-
lő rutinjuk az ilyen jellegű felmérő 
vizsgálatokban, másrészt a két írásbeli 
erősen igénybe vette a teljesítőképessé-
güket, kifáradtak, a vizsgálatok ko-
molyan vették és a felvételi vizsga szi-
tuációja amúgy is erős stress-állapotot 
eredményezett. 

A statisztikai adatok érdekessége, 
hogy a leányok lényegesen jobb ered-
ményt nyújtottak a fiúknál. 

A pályaválasztást nagyon sok körül-
mény, szempont, indíték befolyásolja. A 
vágy, vagy érdeklődés bizonyos pálya 
iránt lehet felszínes ismeretek, hibás 
önismeret, önértékelés következménye, 
a vágy és képességek, rátermettség 
szempontjából adekvát, vagy inadekvát 
vonzódás. Célszerű ezért egy pályára 
jelentkező indítékait is megismerni, 
hogy a jelentkezett miért érdeklődik 
az általa választott pálya iránt, milyen 
indítékok fűtik, valamint a választott 
pályában megtalálja-e majd azokat a 
szükségleteket, melyek személyiségének 
harmonikus fejlődését elősegítik és 
nem utolsósorban azért is, hogy a pá-
lyaadaptáció feltételei személyiségében 
megtalálhatók-e. A pályaválasztás in-
dítékairól a Csirszka-féles motivációs 
kérdőív vizsgálati eljárással informá-
lódtunk. A kérdőíven szereplő 56 mo-

Rarc a labdáért — a televíziós kamera előtt. Balszerencsésen — meg egy kis bírói 
segédlettel — végül is döntetlenül ért véget a SZEAC—DVTK mérkőzés A három gól 
a csapat fiatal csatárainak eredményességéről vall; a másik három vedig, amit ka-
VQtí e csagot . , , Nos, védőjátékosaink fala ezúttal nem volt abetonjal"_. 

ti\«áció közül meg kellett jelölni azokat, 
amelyek a vizsgált egyént a pályára 
vonzották, vagy a pályaválasztásban 
szerepet játszottak. 

MI AZT A FELADATOT TÜZTÜK 
a jelentkezettek elé, hogy az 56 motivá-
ció közül jelöljék meg azt a 10 indíté-
kot, amelyek alapján az orvosi pálya 
mellett döntöttek. Az írásbeli felvételit 
követő szóbeli vizsgán a motivációs 
kérdőívre adott válaszok a jelöltekkel 
való elbeszélgetéskor segítséget jelen-
tettek a bizottságoknak. 

A leggyakoribb motivációk közül el-
ső helyen szerepel: „Másokon lehet se-
gíteni". Nem kell különösképpen indo-
kolni, hogy az emberszeretet, a betege-
ken való segítés megnyilatkozása, mint 
szociális tényező, mennyire lényeges az 
orvosi hivatást választott egyénnél. 

(Folytatása következik) 

DR. KISZELY GYÖRGY— 
DR. WAGNER ADAM 

A főiskola 
énekkara 
Nyitrán 

A közelmúltban szlovákiai testvér-
intézményünk meghívására négy napot 
Nyitrán töltöttünk. Két koncertet ad-
tunk Kardos Pál főiskolai docens ve-
zényletével a kicsi, de lelkes közönség-
nek. Műsorunk nagyobb részét Bartók 
és Kodály művei alkották, stílusosan, 
hiszen azon a vidéken nagy hagyomá-
nya van művészetüknek. Kodály Zol-
tán Nyitra mellett, Galántán élte gyer-
mekéveit és Bartókkal együtt később 
itt gyűjtötték a Zobor vidéki népdalo-
kat. 

Beszélgettünk az ottani hallgatókkal, 
s megismerkedtünk a miénktől sok 
mindenben eltérő oktatási rendszerük-
kel, körülményeikkel. Bizony, amikor 
végignéztük a főiskolát a csodálkozás-
ba egy kis irigység is vegyült Színes, 
modern épület ez a most fejlődő vá-
rosnegyedben. Tágas, korszerűen felsze-
relt előadók és gyakorlótermek, nap-
fényes, virágos folyosók, hatszáz sze-
mélyes, finom pasztellel festett díszte-
rem . . . Még jobban elkápráztatott 
bennünket egy másik építészeti csoda, 
az aula, Orion teknőceire emlékeztető 
vonalaival, vörös, fehér, fekete színei-
vel, és kitűnő akusztikájával. Vendég-
látóink mindig gondoskodtak arról, 
hogy ne unatkozzunk, olyannyira, hogy 
pihenni is alig értünk rá. Már meg-
érkezésünk estéjén hivatalosak voltunk 
a „magyar bálba" — ahogy ők mon<JT 
t á k . . . 

A nyitraiak az ősszel már jártak ná-
lunk. A barátságot tovább erősítette a 
mi vendéglátásunk. A fogadtatás és a 
búcsú percei, az emlékek íze — mind 
ezt igazolják. 

SZÉLL MARIA 

Kirándulás 
Hasznosan töltötte el a tavaszi szü-

netet a Jogi Kar második évfolyamá-
nak 35 hallgatója. Két oktató, dr. Mar-
tonyi János professzor és dr. Tóth 
Árpád adjunktus elvtárs vezetésével 
háromnapos kiránduláson vettek részt 
Az első napon Szeged—Dunaföldvár— 
Pannonhalma—Győr—Répceszent-
györgy volt az útirány. Pannonhalmán 
az apátsággal ismerkedtek, Répce-
szentgyörgyön, szálláshelyükön pedig a 
kastéllyal. A nap programját villany-
fényes labdarúgómérkőzés zárta. Ko-
rai ébresztő után a második nap Nagy« 
cenk—Fertőd—Fertőrákos—Sopron út-
vonalon haladtak, az esti végállomás 
ismét Répceszentgyörgy volt Ezen a 
napon Nagycenken megnézték a Szé-
chenyi-sírboltot, jártak a fertőrákost 
kőfejtőben, egy soproni borospincében 
a kékfrankossal kötöttek közelebbi is-
meretséget. majd a szálláshelyen klub. 
esttel búcsúztatták a napot. A kirán-
dulás befejező napján ismét korai éb-
resztő következett, majd megmászták az 
Irottkőt, kijutottak a határig, ittak a 
Hétvezérforrás vizéből, délután pedig 
Kőszeg nevezetességeit csodálták. Utá-
na Veszprém—Székesfehérvár—Duna-
földvár—Kiskunhalas—Szeged útirány 
után érkeztek haza a kirándulók. A 
kirándulás történetéhez tartozik még az, 
hogy ez a három nap mindössze egyet-
len százasukba került a joghallgatók-
nak. 

SZEGEDI EGYETEM 
A József Attila Tudományegyetem, a Sze-
gedi Orvostudományi Egyetem és a Tanár-
képző Főiskola lapja. Megjelenik havonta 
kétszer. Felelős szerkesztő: P a p p Lajos. 
Szerkesztőség: Szeged. Magyar Tanácsköz-
társaság ú t j a 10. Te le fon : 13-196. 13-500. Ki-
adásér t fe lel : Kovács László, a Csongrád 
megyei Lapkiadó Vállalat Igazgatója. Kiadó-
hivatal : Szeged. Magyar Tanácsköztársaság 
út ja 10. Telefon: 13-116. 13-500. A lapot az 
Intézmények pártbizottságai terjesztik. Ara 
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